



ТАТАРСКИЕ ФАМИЛИИ

[А](#) | [Б](#) | [В](#) | [Г](#) | [Д](#) | [Е](#) | [Ж](#) | [З](#) | [И](#) | [К](#) | [Л](#) | [М](#) | [Н](#) | [О](#) | [П](#) | [Р](#) | [С](#) | [Т](#) |

[У](#)
|
[Ф](#)
|
[Х](#)
|
[Ч](#)
|
[Ш](#)
|
[Э](#)
|
[Ю](#)
|
[Я](#)

Татарские фамилии.Значение татарских фамилий

К

КАБЛУКОВЫ. В качестве дворян жалованы поместьями в 1628 году . По мнению

Н.А.Баскакова, фамилия от тюркского прозвища каблук — кап + лык "вместилище" .



Семён Прокопьевич Кадышев

(1885-1977)

Выдающийся хакасский инженер-полковник гвардии, Герой Советского Союза, капитан 3-го ранга.

КАДЫШЕВЫ. Дворяне с конца XVI века, но на русской службе ещё в первой половине XVI века. От Кадыша — казанского мурзы, ушедшего на Русь в первой четверти XVI века и неоднократно бывавшего в посольствах в Крым. В источниках отмечаются также: казак Темиш Кадышев под 1533 годом, Тимофей Кадышев в Туле под 1587 годом, Иван Михайлович Кадышев в Арзамасе под 1613 годом .

КАЗАРИНОВ. Дворяне с XVI века. В 1531 — 32 годах был постельничьим Михаил Казарин — сын Алексея Васильевича Буруна — одного из сыновей Василия Глебовича Сорокоумова . Фамилия Козарин ~ Казарин и Бурун от тюркских прозвищ козаре ~ хазары с суффиксом ов, превращённые в Казаринова . Фамилия Бурун может быть от тюркского прозвища бурун "нос". В XVIII — XIX вв. помещики в Чистопольском уезде Казанской губернии.

КАИРЕВЫ . В 1588 — 1613 годах в Нижнем Новгороде жил Ислам Васильевич Каирев , от которого могли пойти Каиревы — Каировы. Ислам — очень распространённое имя среди поволжских татар. Основа фамилии Каирев этимологически неясна, возможно её

выведение к арабо — мусульманскому имени Кабир "великий" .

КАЙСАРОВЫ. Дворяне с 1628 года . Происхождение рода уходит в XV век к Василию Семёновичу Кайсар- Комака, упомянутому под 1499 годом . В 1568 году казанским городничим был Степан Кайсаров . Да и в последующем Кайсаровы — дворяне и разночинцы — были в основном из Рязанской и Казанской губерний , где обычно размещались выходцы из тюркоязычной среды. Фамилия связана с тюркизированной — мусульманизированно — арабизированной формой кайсар = латинско-византийского цезарь через форму кесарь . Этимология прозвища "комака" не совсем ясна, возможно, это несколько искажённая форма конак ~ кунак "гость" .

КАЛИТИНЫ. Дворяне с 1693 года. Первым в этот статус был введён Савва Иванов сын Калитин . Фамилия Калитин от тюркского колита ~ калта "мешок, кошелёк" .

КАМАЕВЫ. От князя казанского Камая, бежавшего в 1550 году перед окончательным штурмом Казани к Ивану IV. После взятия Казани крестился и получил в христианстве имя Смилений. В последующем упоминаются ещё несколько человек с этой фамилией: Камай — служилый мурза в 1646 году; Камай Косливцев, помещённый в Нижнем Новгороде в 1609 году . У князя Камая было за Казанью поместье, до сих пор здесь имеется село Князь Камаево, где неподалеку находится городище XV — XVI вв., ошибочно принимаемое Р.Г.Фахрутдиновым за место так называемой Старой, или "Иски" Казани. На самом деле здесь находилась резиденция отступника князя. Этимология прозвища "Камай" не совсем ясна. Может быть, оно происходит от тюрко — болгарского слова камау "захватывать" или от тюрко-монгольского слова ком "шаман".

КАМЫНИНЫ — КОМЫНИНЫ. В ОГДР сообщается, что "Род Комыниных происходит от выехавшего к Великому князю Василию Ивановичу из Золотой Орды в Москву мурзы именем Бугандала Комынина, а по крещении названном Даниилом, коего потомок Иван Богданов сын был полковым и осадным воеводою, полномочным послом и наместником. "... жалованы были от государей в 7064 (1556) году и других годах поместьями и чинами". Фёдор Камынин под 1557 годом отмечен писцом в Коломне . Комынин Лукьян Иванович в XVIII веке был обер-прокурором и устройтелем московского архива Министерства юстиции. По Н.А.Баскакову , фамилия Комынин происходит от тюрко-монгольского слова комын "человек", а имя Бугандул от монгольского бухиндалт "мрачный"

КАНЧЕЕВЫ. Дворяне с 1556 года, когда служилый выходец из тюркской среды Канчеев Воин Кутлуков получил землю под Каширой. Позднее его потомки получили поместья в Рязанском уезде . Фамилия Кончеев происходит от тюркского слова кенче "последыш" , но, может быть, и от тюркского коч ~ кош "кочевье"; Кутлуков также от тюркского прозвища кутлуг "счастье" .

КАРАГАДЫМОВЫ — ТАПТЫКОВЫ. В середине XVI века в Рязанском уезде записан дворянином Карагадымов Тимофей Таптыков . В генеалогии рода Таптыковых записано о происхождении последнего в результате выхода Таптыка из Золотой Орды к Великому князю Ольгу Рязанскому , "фамилия Таптыков характерна и для современных казанских татар, среди которых она широко распространена. Основой её служит

татарское слово таптык "рождённый, найденный".



Николай Михайлович Карамзин

(1766-1826)

Русский историк-историограф, писатель, поэт

КАРАМЗИНЫ. В официальном родословии отмечается происхождение фамилии от татарского мурзы по имени Кара Мурза . В XVI веке его потомки уже носили фамилию Карамзин, например, Василий Карпович Карамзин в 1534 году под Костромой, Фёдор Карамзин в 1600 году в Нижегородском уезде . Жалованы поместьями, т.е. переведены в дворяне в 1606 году. Этимология прозвища фамилии Карамза — Карамурза достаточно прозрачна: кара "чёрный", мурза ~ мирза "господин, князь" . В потомках — великий Н.М.Карамзин — писатель, поэт, историк.

КАРАМЫШЕВЫ. Дворяне с 1546 года . Фамилия, несомненно, от тюркского корумуш ~ карамыш "защитивший, защищающий" . Ещё в 1470 году был известен Александр Васильевич Карамышев — наместник князя в Бежецке, а в 1480 году упоминается Семён Карамышев — боярин в Нижнем Новгороде . Прозвище Карамыш могло быть и у других лиц, не связанных с этой фамилией; например, князь Михаил Фёдорович Карамыш Курбский . Из основного рода, имевшего по фамилии тюркское (казанско-татарское; к примеру, ср. название села Карамышево на Свяяге) происхождение, вышел Александр Матвеевич Карамышев , основатель промышленности на Урале .

КАРАНДЕЕВЫ. В ОГДР записано: "Предок фамилии Карандеевых Кичибей Карандей, а по крещении названный Павлом, выехал в Россию в 6909 (1401) году из Большой Орды". В "Бархатной книге" прозвище-фамилия несколько уточняется — Каранды , имеет болгаро — казанское звучание и, очевидно, происхождение и означает "солидный", "с большим животом", а Кичибей "молодой бей, барин" . В 1597 году отмечен Степан Гаврилович Карандеев, имеющий земли под Рязанью .



Михаил Дмитриевич Каратеев

(1904-1978)

Русский историк и писатель, работавший в жанрах исторической прозы и документальной прозы»

КАРАТЕЕВЫ. Дворяне с 1617 года . Тюркское происхождение хорошо видно по фамилии Каратеев ~ Каратаев, в основе которой лежит татарское карачы "смотрящий", или болгаро- казанское каратай "чёрная речка" .

КАРАУЛОВЫ. Дворяне с XVI века. От Ямгурчея Караула, вышедшего из Орды на Русь в 1480 году и по крещении названного Симеоном. Сын его — Иван Караулов в 1524 году служил уже наместником . В 1568 году в Казани упоминается сын боярский Вешняк Караулов , так и фамилия первовыходца Караулов имеют, несомненно, тюркскую основу: ямгурчи "вызывающий дождь", караул ~каравыл "страж, караул" . В потомках — военные, учёные (например, академик Ю.Н.Караулов — директор Института русского языка АН СССР) ОС, 1987, с. 544).

КАРАЧАРОВЫ. Служилые дворяне с XVI века. В основе Карачаров Митрофан — дьяк, посол в 1499 — 1501 годах в Венецию; сын его Иван Митрофанов Бакака — также дьяк и посол в 1537 — 50-ые годах, как и его брат Чудин Бакака . Весьма показательно, что, начиная с Ивана Митрофановича, дворцового дьяка в 1537 — 1549 годах, сына Митрофана Карачарова, фамилия Карачаров добавляется новым прозвищем "Бакака", что практически означает примерно одно и то же, но в казанско-татарском понимании: Карачаров — от общетюркского карачы "дозорный, смотритель", бакакы — от казанско-татарского бак ~ бакче "смотри, смотрящий. С XVI века эти фамилии выступают и самостоятельно, например, жители Казани Юрий .Бакакин с 1565 года и сын боярский Артемий Бакакин с 1575 года . Официально .Карачаровы — Бакакины были введены в дворянство в 1622 года , но упоминание их в качестве дьяков и сынов боярских заставляет думать о более раннем времени. Не исключено, что их поместья находились в Муромском уезде — см. известное село Карачарово под Муромом.

КАРАЧЕВЫ — КАРАЧЕЕВЫ. Дворяне со второй половины XV века, когда упоминается сын боярский Семёнович Карачев . Возможен ранний выход их предков ещё на рубеже XIV — XV веков. Под 1383 годом упоминается Карачи — посол из Золотой Орды к Дмитрию Донскому . Может быть, этим выходцам из Орды было пожаловано место на границе Рязанского и Тульского уездов, где уже в XV — XVI вв. становится известным город Карачев, переданный в 1539 году князю Горчакову. Этимологию слова карачы см. выше в № 193. **КАРАЧЕЕВЫ.** Под 1515 года упомянут Карачеев Кожух — посол в 1515 году в Крым, станица . Гю мнению Н.А.Баскакова 0*979, с. 232), возможен выход тюркских фамилий с прозвищем "карачы" из среды крымских татар.

КАРАЧИНСКИЕ. Дворяне с 1767 года . По своему происхождению, судя по прозвищу "карачы" — основы фамилии, они, вполне вероятно, могут быть связаны с Карачевыми и Карачеевыми .

КАРАЧУРИНЫ. Иван сын Козлов Карачурин отмечен как помещик в 1590 году в Мещере . Помещение его в Мещере, зоне расселения татар — мишарей, и особенно фамилия, имеющая в своей основе тюркское "Кара Чура", позволяют предполагать выход предков Карачуриных из булгаро— тюркской и татарско — мишарской среды. Христианско — русские имя и отчество говорят о начале их обрусения.

КАРТМАЗОВЫ. В ОГДР указано: "Фамилия Картмазовых Иван Третьяков сын Картмазов в 7157 (1649) году написан в числе дворян и детей боярских, верстанных поместным окладом". По мнению Н.А.Баскакова , в основе фамилии Картмазова лежит тюркское слово картмаз "нестареющий" .

КАШАЕВЫ. Под 1658 годом отмечается Катаев Михаил Степанович, дворянин из новокрещёных татар . Фамилия Катаевых до сих пор широко распространена среди казанских татар.

КАШКАРОВЫ. В дворянах Кашкаровы — Кашкаревы с 1663 года . В основе фамилии лежит тюркское слово кочкар ~ кошкар ~ кашкар " племенной баран" . В Прикамье так называют и старого волка. О Прикамском происхождении фамилии свидетельствует и

наличие в этой области сел Кошкарово, Качкарово. Может быть и значительно более древнее происхождение — от Михаила Кашкара, 12-го поколения царевича Сююндука, внука касожского князя Редеди, см.: Суворовы, Чевкины и др.

КЕЛЬДИЯРОВЫ. В середине XVI века был известен служилый татарин Келдыш Келдцязров, бывший послом в 1554 году. В основе имени и фамилии лежит тюркское кильдиар "пришедший человек, пришедший друг".



Мстислав Всеволодович Келдыш

(1911-1978)

Советский учёный в области математического программирования, выдающийся организатор советской науки.

КЕЛДЫШ. Фамилия, характерная для ополонизированных и обрусевших татар в Польше и Литве. В основе тюркское слово келдыш ~ килдеш "пришедший в дом неверного". Но Келдыши были, очевидно, и среди казанцев, вышедших на сторону Руси в середине XVI века и ставших служилыми. К их числу относится станица служилых татар Келдыш Девлегаров, поехавший в 1653 году послом в Крым и убитый в 1564 году в районе Канева.

КЕЛЬДЕРМАНОВЫ. Дворяне с XVII века. В основе фамилии лежит тюркское келдырман "заставленный прийти, приведённый".

КИЙКОВЫ. От Белека Кийкова, перешедшего на русскую службу в середине XVI века. В

1554 году служилым татаринном направлен послом в Крым . Имя может быть от персидскому-сультман. каика ~ кийка "повелитель" .

КИРЕЕВЫ — КИРЕЕВСКИЕ. От Мисюра Киреева — литовского татарина, купленного князем Василием I в начале XV века. Его внук "татарин Кирей Кривой" бежал в 1440-е годы к польско-литовскому королю Казимиру и в 1471 году был его послом к Ахмату . Из этого рода происходит польско-литовская фамилия Киреевских, перешедших на русскую службу на рубеже XVI — XVII вв. и утвержденных в российском дворянстве в 1618 году . Впоследствии — известные общественные деятели, учёные (С. 87, с. 578).

КИРЕЕВЫ. От казанцев Киреевых Ягиша и Салтана, перешедших на русскую службу в середине XVI века. Их потомки приняли христианство, стали служилыми; например, Мамай Иванович Киреев в 1568 году в Ярославле , Петр и Алексей Прокофьевичи Киреевы, служилые в Казани ; Григорий Киреев — подьячий Сибирского приказа в 1683 — 1691 гг. Происхождение фамилии от тюрко-индоевропейского прозвища керай "герой" .

КИЧИБЕЕВЫ. Связаны с родами Коробьиных, Селивановых, Карандиевых . Все они восходят к выехавшему в 1401 году к рязанскому князю из Орды Кичибею Карандеевичу, в крещении принявшего имя Василий , фамилия от тюркского кичи бей "молодой князь".

КОБЯКОВЫ. Ранние выходцы вместе с Измайловыми, Сунбуловыми, Коробьиными и др. из Орды в рязанские земли; скорее всего, в конце XIV века, т.к. уже в 1518 году пожалованы дворянским званием . В начале XVI века Кобяковы — рязанские дворяне, например, Михаил Дмитриевич, Александр и Ширяй Кобяковы . По Н.А.Баскакову , фамилия от тюркского слова кобьяк "собака". Это имя было характерно и для казанцев; например, князь казанский и тюменский Кобьяк, один из последних защитников Казанского края . От Кожая мурзы, вышедшего на службу к Ивану III в 1509 году и утвержденному в дворянах в 1544 году предполагает происхождение фамилии от тюркского ходжа ~ коджа ~ козя "господин". Такая приставка была характерна и для казанцев, например, посол казанский Козя — Охмет . От этого прозвища произошла, вероятно, фамилия Хужиахметовы.

КОЗАКОВЫ. От Якова Козака, старшего сына Ивана Кошки-Голтя, внука Андрея Кобылы . Дворяне с 1613 года , фамилия от тюркского казак "свободный, вольный человек".

КОЗНАКОВЫ. От Кознакова Василия из Орды , утверждены в дворянском звании в 1610 году. По Н.А.Баскакову , фамилия от тюрко-арабского казнак ~ казна ~ хазина.

КОЗЛОВЫ. От Игнатия Григорьевича Козел — Беклемишева, сыновья которого в XVI веке носили тюркские имена Карачура, Шадра, Салтык Козловы , дворяне с 1573 года . Козловы могут быть и от чисто русского прозвища "козёл", но Н.А.Баскаков допускает и

тюрко-ногайское козыли кой "трехлетняя овца".

КОЛОКОЛЬЦЕВЫ. От Скрыпея из Золотой Орды, дети которого, крестившись, получили имена Василий и Борис, а фамилию Колокольцевы с дворянством в Суздали в 1573 году .

КОЛОНТАЙ. От Калантая, перешедшего на русскую службу из Золотой Орды в 1343 году .

КОЛУПАЕВЫ. В дворянах с середины .XVI века. Михаил Колупаев — Приклонский — активный покоритель Поволжья в 1554 — 1556 гг. . Возможно, от казанцев, вышедших на русскую службу не позже рубежа XV — XVI вв., т.к. под 1468 годом упоминается казанский богатырь Колупаа .

КОЛЫЧЕВЫ. Спорная фамилия. В ОГДР записано происхождение фамилии от Фёдора Колыча, внука Андрея Ивановича Кобылы, вышедшего "из прус" к Александру Невскому. С.Б.Веселовский , хотя и считает, что А.И.Кобыла был реальной личностью, но жил почти 100 лет спустя после Ал.Невского, в середине XIV века. К этому мнению присоединяется и А.А.Зимин , полагающий, что Колычевы происходят от Фёдора Колыча, сына Александра Елко, внука Андрея Кобылы. В этой родословной упомянут и ряд тюркских имен — прозвищ: Стербей Григорий — брат Фёдора Колыча, Аслан и Батуй — сыновья Фёдора Колыча , да и сама фамилия Колычевых, как считает Н.А.Баскаков , имеет тюркское происхождение: колча "колченогий", кылыч "сабля". Уже в конце XV века Колычевы становятся видными фигурами в истории Руси; так, в 1492 году отмечается Лобан Колычев — посол в Крым, в XVI веке — это известные бояре, особенно активно участвовавшие в завоевании Казани и Поволжья, крупные землевладельцы Подмосковья, позднее — государственные деятели . В родстве с Шереметевыми.

КОНАКОВЫ . От Адаша Кунака, вышедшего из мишар в 1613 году на русскую службу . Записаны в дворяне с XVII века . Фамилия от тюркского кунак "гость".

КОНДАКОВ. Служилый Кондаков Никита упомянут в Новгороде . В дворянах с 1615 года считает, что фамилия происходит от тюркского кен дугмыш "рождающий солнце", но может быть и от тюрко-персидского кондаг "колыбель из шерсти" . В последующем — известные учёные, педагоги ОС, 1987, с. 617).

КОНДЫРЕВЫ. Старая дворянская фамилия, бояре уже в XV веке, выходцы из Литвы на Тверь вместе с Коробовыми, Бороздиными . Конды-ревы отмечены землями в 1550 году в районе Межевска . По С.Б.Воеоловскому , ещё в XVI веке были записаны частные родословия выходцев из тюркской среды: Кондырева, Беклемишева, Сакмышева, Сунбулова, Ко-робьина. Кондыревы увязываются с литовским князем Кендырем , фамилии которого образована от тюркского слова киндер "конопля" или, может быть, даже более древнее ротацирующее слово кондыр - кондыз "бобр", характерное для

булгарского языка. Поэтому не исключен и древний выход из булгарской среды. 220. **КОНОНОВЫ.** Под 1568 годом в Казани отмечен Кононов Первуша — толмач , что свидетельствует о хорошем знании им казанско — татарского языка. В таком случае не исключен и его выход из казанско — татарской среды и тюркское происхождение его фамилии — от тюркского кон "красота", "день".

КОНЧЕЕВЫ. От Кончая из Большой Орды . Фамилия от тюркского кюнче "кожевник".

КОРОБАНОВЫ. Дворяне с 1554 года, до этого стольники, стряпчие предполагает происхождение фамилии от тюркского имени Корбан ~ Курбан "пожертвованный" .

КОРОБЬИНЫ. В официальной родословной записано происхождение рода от Ивана Васильевича Коробья , сына Кичи — Бея, вышедшего из Орды в начале XV века к Фёдору Ольговичу Рязанскому. В некоторых документах отмечен и год выхода — 1401. А.А.Зимин считает, что это был более ранний выход, т.к. под 1352 годом упоминается Артемий Коробьин, а несколько позднее, но также около середины XIV века, Иван Артемьевич Коробьин — боярин митрополита Алексея . Вместе с тем А.А.Зимин не сомневается в тюрко — ордынском выходе и сообщает, что Кара— Бей в крещении был назван Василием, а его сыновья носили уже русские имена Иван и Селиван основу фамилии Кара бей переводит как "черный, старый бей". Уже в XV — XVIII вв. Коробьины известные фигуры — бояре, послы, предводители дворянства в Рязанской губернии и т.п.



Андрей Борисович Корсаков

(1946-1991)

Российский скрипач, народный артист РСФСР.

КОРСАКОВЫ. Основа рода от Корсака из Орды, ушедшего на рубеже XIV — XV вв. в Литву . В XVI веке известны послы литовские в Москву — Барколат Корсак и Семён Ждан сын Корсаков . В XVII веке на русскую службу выехал из Литвы Венцеслав Жегмунтович Корсак , которому указом государя Фёдора Алексеевича 1677 года предписано писаться Римским — Корсаковым . Фамилия от тюркского слова корсак "степная лошадь" . Впоследствии — известные композитор, учёные, военные.

КОСТРОВЫ . От казанского князя Кострова, вышедшего на русскую службу в 1550 г., но активно участвовавшего в дипломатических переговорах по поводу Казани в 1551 — 1552 гг. вместе с известным защитником Казани Нур — Али . В 1557 году участвовал в литовском походе Ивана Грозного . Этимология основы фамилии неясна, может быть, от казанско-татарского кыстыр "зажми"? Распространенность фамилии среди тюркоязычных выходцев на Русь подтверждается С.Б.Веселовским ", который под 1496 годом отмечает Мамиша Кострова в Новгороде. Мамиш — довольно распространенное казанско — татарское имя, например, Мамиш-Бирдей, сотник, возглавивший восстание против завоевателей Казани в 1552 — 1554 гг.

КОТЛУБЕЕВЫ . От вышедшего ещё в середине XIII века из Поволжья . В Литве его потомки находились в больших чинах, переведены в русское дворянство в XVII веке . В ОГДР записано происхождение фамилии от вышедшего из Орды к Дм. Ив. Донскому Кочева, по крещении Анцифер, от правнука которого пошли Поливановы . Возможно был и более ранний выход, т.к. С.Б.Веселовским под 1330 годом отмечен боярин Вел. кн. Ивана Калиты Кочев, выезжий из Золотой Орды, посланный в Ростов. Вероятно, сын его Юрий Васильевич Кочевин — Олешинский — боярин Вел. кн. Дмитрия Донского, был направлен послом в Константинополь . Позднее Кочевины упомянуты в Новгороде, где около 1600 года они записаны в дворянах . По Н.А.Баскакову , фамилия от тюркского коч ~ кеч "сила, храбрость". 228. КОЧУБЕЕВЫ. Известно не менее четырех тюркских исходов, каждый из которых, по мнению Н.А.Баскакова , от тюркского прозвища кичи бей "малый или младший князь". 1. От Кичи — бея, пришедшего в Литву ещё в середине XIII века, возможно, в составе болгар, бежавших от монгол . 2. От Кочу — Бея, перешедшего из Орды на службу к Вел. кн. литовскому Ольгерду . 3. От Кичи Бея Карандеевича, вышедшего к рязанским князьям в 1401 году .

КОЧУБЕЙ. Князья, среди которых исторически известный Василий Кочубей — сподвижник Петра I и соперник Мазепы. Род от беков татарской орды, кочевавшей еще в XVI веке в степях между Днестром и Днепром, среди которых упоминается и Кочубей (Прозвище от тюркского слова коч и бей, то есть "кочевой бей" . Прародитель фамилии Кочубей вышел в начале XVII в. на русскую службу и принял христианство с именем Андрей. Внук его — Василий .Кочубей . В потомках князья и дворяне Кочубеи .

КРЕМЕНЕЦКИЕ. От татар из Орды , вышедших в Литву, оттуда возвратившихся на Русь, т.к. под 1596 годом в г. Козельске упомянут Кременецкий Осип Дмитриевич .

КРЕЧЕТОВЫ . На русской службе с XVI века . В гербе знак полумесяца, свидетельствующий о выходе из мусульманской среды. Возможно и родство с Вельяминовыми , т.к. во второй половине XV века отмечен Кречет Никулич Вельяминов . Возможно происхождение фамилии от тюркско-татарского керяшче "борец, защитник" .
|

КРИЧИНСКИЕ. Из числа польско — литовских татар, записанных в шляхту в XVII веке, особенно после восстания под Липками . В русских дворянах с XVIII века.

КРЮКОВЫ. В родстве с Апраксинами, Ханьковыми, Хитровыми . От Тимофея Григорьевича по прозванию Крюк, правнука Солохмира из Орды, выехавшего в 1371 году к рязанским князьям . Во второй половине XIV века известен боярин Крюк — Фоминский Михаил Фёдорович .

КУГУШЕВЫ. Из мишар, вышедших на русскую службу ещё в начале XVI века, если не раньше, т.к. уже в 1528 году Тениш Кугушев пожалован в Мещере поместьями , а позднее возведен в княжеское сословие , фамилия от тюркского слова кугу "лебедь".

КУДАЙКУЛОВЫ. Известная фамилия в среде высшей казанской знати в первой половине XVI века. В начале XVI века на русскую службу перешёл казанский царевич Кудайкул, в крещении Петр Ибраимович. В 1506 году женился на дочери Ивана III и нередко оставался вместо него . В свою очередь, на их дочери был женат князь Мстиславский , а на внучке — князь Вельский. Во второй четверти и середине XVI века в Казани был ещё один Кудайкул из весьма знатной фамилии, т.к. он был дипломатом и послом ещё в 1534 году, а в период завоевания Казани Иваном IV стоял во главе казанской знати, в 1551 году перешёл на русскую службу, затем вновь ушел в Казань и до взятия Казани был пленен . Фамилия от мусульманского Худай кул "раб божий" .

КУДИНОВЫ. От Кудинова Кадыша , перешедшего на русскую службу, вероятно, из Казани и бывшим служилым татаринном, послом в 1554 — 1556 гг. . Фамилия, возможно, от искаженного казанско-татарского Кудай ~ Худай "бог, аллах" .

КУЗЁКЕЕВЫ. Российские дворяне с XVII века, от татарского князя Мурзы Мамедалея Кузекеева . Возможно, это казанский мурза Кузькей, который попытался со 150 людьми уйти в Крым, но был схвачен в 1556 году на реке Ада ре , притоке Северного Донца , фамилия происходит от тюрко — кипчацкого кюсек ~ кузек "достигнутое желание". Имя Мамедали от Мухаммадали — Мухаммад и Али .

КУЛАЕВЫ. С рубежа XVI — XVII вв. на русской службе. От семьи казанских князей Кулаевых — сыновей князя Растова . Казанец князь Кулай мурза — активный участник защиты Казани в 1548 — 1554 гг., посол к Ивану IV в 1548 году , в 1551 году перешёл на русскую сторону , но в 1553 году встал на сторону арских повстанцев , в 1554 году схвачен и убит русскими карателями . Брат его продолжал до 1556 года участвовать в восстании, пока в 1556 году не был схвачен на р. Мёше . Возможно, от него и пошли служилые Кулаевы. Кулаев Яков Семёнович упомянут под 1614 -годом как посадский человек в Твери . Фамилия может быть от тюркского кул "раб".

КУЛОМЗИНЫ. Российские дворяне с 1616 года . В 1582 году в Костроме упомянут дьяк Салтан Артемьевич Куломзин . Н.А.Баскаков считает, что фамилия происходит от тюрко-мусульманского Кул Амзя ~ Кул Хамза - "раб Хамзи" . Оба эти имени характерны для казанских татар. Также тюркским является имя Салтан.

КУЛТЫКОВЫ. Матвей Култыков — дьяк Иноземного приказа в 1644 — 1654 гг. . Судя по фамилии, образованного от тюрко-татарского култык "предплечье", выходец из казанских татар.

КУЛУБЕРДИЕВЫ. В 1554 году отмечен /служилый татарин, посол Ивана Грозного Кулубердиев Зенебек . Фамилия от тюркского кул берды "богоданный раб" , имя от Джанибек — "живучая душа", или "душевный князь" .

КУЛУШЕВЫ. От казанского князя Кулуша, вышедшего в 1546 году на русскую службу вместе с Бурнашевыми, Нарыковыми и 76 людьми .

КУЛЫЧЕВЫ. Под 1568 годом в Казани отмечается служилый татарин на русской службе Кул **ычев** .



Александр Иванович Куприн

(1870-1938)

Русский писатель.

КУПРИНЫ. В автобиографии известный писатель А.И.Куприн сообщает, что он происходит из татар города Наровчата — Мухши. Это родство, очевидно, было по материнской линии, так как мать Куприна Л.А.Куланчакова происходила из рода касимовских князей Куланчаковых, вышедших на русскую службу в XVII веке и тогда же пожалованных землями в окрестности Наровчата.

КУРАКИНЫ. По ОГДР , князья Куракины происходят от третьего сына Ивана Булгака, вышедшего в начале XV века к Ольгу Рязанскому из Орды. В родстве с Булгаковыми, Голицыными , а также с Гедиминовичами, в родословии которых отмечаются два тюркских прозвища: Булгак и Курак , фамилия Куракиных происходит от тюркского курок "сухой, высохший", но, может быть, и от монгольского курван "третий". В последующем — российские дипломаты . Характерно, что в XVI веке род князей Куракиных выступал едино с Булгаковыми — см. Куракины-Булгаковы Дмитрий, Григорий, Иван и Фёдор (ПСРЛ, 29, с. 19, 91, 101, 143, 160,187, 197, 199, 291, 316).

КУРАПОВЫ. Служилые из казанских татар — см. Курапов Курбат, под 1545 годом помещённый в Кашине . Фамилия от тюркского курап "строитель", а имя от карбат "низкорослый" .

КУРАТОВЫ. Тюркская фамилия". Исторически известен Куратов Янмухамед — князь, астраханский посол в 1540 году . Фамилия, может быть, от тюркского кыр ат "степная лошадь" или от курбат "близкий к богу" . Скорее всего, выходцы из казанских татар, для языка которых, как и для ногайского, характерен переход звука "б" в "м". Известен также казанский князь Курман — Али, один из руководителей восстания казанских людей в 1552 — 1554 гг., взятый в плен в 1554 году и убитый русскими карателями . Курманалеевы записаны в российское дворянство в 1686 году . Фамилия от тюрко — мусульманского корбаналя "пожертвованный богу" .

КУРБАТОВЫ. В XVI веке известно несколько таких фамилий и все они связаны с выходцами из тюркской среды: Курбатовы — крепостные Шереметевых Курбатов и во второй половине XVI века Иван Иванович Загряжский Курбатов . Фамилия от арабо-мусульманского курбат "близкий к богу" или от тюркского карбат "низкорослый" . В последующем — крупные чиновники, учёные, писатели. Фамилия до сих пор сохраняется у казанских татар.

КУРДЮМОВЫ. От Курдюма из казанских татар, российских помещиков с 1642 года . Выход, очевидно, был осуществлён до XVI века, ибо под 1541 годом известен уже частично русифицированный Курдюм Семёнович Калитин . В основе фамилии лежит тюрко-персидское слово курджун "перемётная сума" .

КУРКИНЬ От мурзы Захарьева Куркина, помещённого в 1579 году в Рязке .

КУРМАНОВЫ; От казанского татарина Ивана Курманова, помещённого дворянином в Новгороде в 1505 году . Фамилия от тюрко-мусульманского слова курбан ~ курман

"пожертвованный" с характерным казанско — ногайским переходом "б" в "м".

КУТКИНЫ. От мурзы Неверы Куткина кадомского мишарина, у которого в 1622 — 23 гг. было имение в Кадомском уезде. Поместье сохранялось и у его правнука Бахтемира Неверы Куткина . Фамилия от тюркского кутлук "счастливый" .

КУТУЗОВЫ. От Фёдора Александровича Кутуза — внука новгородца Прокши и праправнука известного героя Чудской битвы Гавриила, пришедшего "из прус" к Александру Ярославовичу Невскому . С.Б.Веселовский и вслед за ним А.А.Зимин считают, что Фёдор Кутуз был реальной личностью, жившей на рубеже XIV — XV вв. Под 1448 годом отмечен Василий Фёдорович Кутузов , а также другие Кутузовы, в том числе и с именами тюркского происхождения, например, Булыга, Бурдук и др. . Н.А.Баскаков предполагает тюрко — болгарское происхождение прозвища кутуз ~ кутур "бешеный" .

КУТЫЕВЫ. От казанского князя мурзы Мамедали Кутыева, попавшего в русский плен в 1552 г., а затем принявшего христианство . Фамилия от тюркского кутту "счастливый" .

КУЧКИНЫ. В XII веке известны бояре Кучковичи, убившие в 1175 году владимира — суздальского князя Андрея Боголюбского — Пётр Кучков, Яким Кучковитин . Они были связаны с женой Андрея — болгаркой. Фамилия от тюрко-болгарского куч ~ кучак "обнимание, охапка, кипа" .

КУЧУКОВЫ. От Будая Кучукова, взятого в 1510 году в плен под Оршей, перешедшего на русскую службу, т.к. позднее, но в том же XVI веке, известен Василий Будаев Кучук . Фамилия, может быть, от тюркского кучук "младший", а имя от казанско-татарского бодай "зерно".

КУШЕЛЕВЫ. Графы, помещики с 1583 года. Ещё в 1471 году отмечен Севастьян Семёнович Кушелев — гонец Ивана III с поместьем в Пскове , а позднее в Дмитрове . Известен также Митка Кушелев — под 1583 годом надсмотрщик над пленными казанскими князьями . Фамилия от тюрко — казанского кушыл "присоединяйся" или кюшелек "щенок, кутёнок" . Впоследствии — известные российские военные, адмиралы и т.п. . 259. **ЛАЧИНОВЫ.** От Лачина, вышедшего на русскую службу из Казани в начале XVI века. Знавший казанско-ногайский язык был послом Ивана Грозного в 1557 году в Нагаи — Лачинов Мокий . В 1618 году Протасий Тимофеевич сын Лачинов за московское осадное сидение удостоен поместья . Фамилия от татарского лачын "сокол" .